

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLV

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, número 5
Todos los pagos anticipados

Número suelto: DIEZ céntimos

Jueves 16 de Diciembre 1926

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berrugete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berrugete, 1 y 3 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón,
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.958

Apartado núm. 17

TEMA DEL DÍA

El recelo que causa Italia

La diplomacia europea se ha sorprendido del reciente convenio que se ha concertado entre Italia y Albania. Por su parte, los países balcánicos miran con desconfianza y temor este pacto, cosa que se manifiesta en declaraciones de los respectivos gobernantes.

Hoy llegan a nosotros los dos telegramas que siguen:

«Beigrado.—Se asegura que el nuevo Gobierno, tan pronto como quede constituido, se dirigirá a la S. de N. denunciando el pacto recientemente firmado entre Italia y Albania; y caso de no ser atendido se retirará de la S. de N.»

«Constantinopla.—Dicen de Turquía que han sido tomadas con precaución las noticias de un pacto entre Italia y Albania, lo cual es mirado por Turquía como una intromisión de Italia en la política albanesa.»

El tratado a que se refieren y nos referimos es simplemente un pacto de amistad recíproca con un texto sencillo, claro e inofensivo. Pero las cancillerías saben que el espíritu de los tratados de amistad no es igual que la letra, o que la letra no responde al espíritu. En esta clase de convenios no se dice todo lo que se concierne.

Por eso Europa y principalmente los países a quienes de cerca afecta el asunto, creen ver en el tratado italoalbanés una verdadera alianza, principio de una peligrosa política italiana.

Y suponen, no sabemos si con razón, que Italia aspira a regir la marcha de los pueblos balcánicos, formando un núcleo que pueda enfrentarse con el occidente de Europa.

Actualidades políticas

HABLA ROMANONES

He asistido a una entrevista concedida por el conde de Romanones al corresponsal de "The Daily Telegraph" M. Frederic Macé, que desea explicar a los lectores de su periódico la situación actual de España. Claro que yo no tengo una ambición análoga: querría nada más que recoger algunas de las manifestaciones del Conde.

Hablando del advenimiento del Directorio; de las causas que determinaron el suceso del 13 de septiembre, Romanones dice:

—Yo no percibo esa maldad que aseguran que hay entre la dictadura española y la italiana. Apenas se parecen. Y en lo que se parecen menos es en el origen. La "marcha sobre Roma" fue una reacción suscitada por los progresos del comunismo en Italia. Las clases conservadoras contuvieron mediante ella, una revolución social que parecía inminente. En España ese peligro no existía.

—Pues, ¿y los atentados de Barcelona?

—Los atentados de Barcelona no se pueden comparar con el arrollador movimiento comunista que se extendía por Italia cuando el Fascismo se apoderó del poder: eran obra de unos cuantos fanáticos y de unos cuantos bandoleros; en suma, de un puñado de delincuentes que en ningún momento constituyeron una amenaza seria para el régimen social... Dominar los era una empresa de policía y nada más.

Sin embargo—añade vivamente, Romanones—no tengo inconveniente en reconocer que es un tanto en el activo de este Gobierno haber acabado con esos atentados reprobables.

—La Dictadura, ¿ha deshecho los viejos partidos políticos? pregunta el corresponsal de "The Daily Telegraph".

—La morfología de los partidos políticos ha experimentado profundo trastorno. Sí. Las antiguas clasificaciones políticas han perdido su eficacia y habrá de reformarse... Pero sería pueril esperar la aparición de orientaciones realmente nuevas. Con un nombre o con otro, los grupos que se formen reproducirán las tendencias de los partidos clásicos, las dos tendencias fundamentales que se disputan el Gobierno de la sociedad desde que se formó y que se lo disputarán mientras la Sociedad exista.

ta: la tendencia a conservar y la tendencia a innovar... Conservadores y liberales, o derechas e izquierdas, en el fondo no habrá más que: ¡que les den el nombre que quieran! en el fondo no habrá más que dos viejos partidos.

—¿Usted, ¿es partidario de la unión de las izquierdas españolas? —Sí. Hace dos años invité a las izquierdas a formar el frente único. Pero la invitación no tuvo éxito.

—¿Le sigue pareciendo posible y conveniente la constitución de ese bloque?

—Sí. Ahora más necesario todavía que hace dos años.

—¿Qué opina usted de la anunciada Asamblea Consultiva?

—Cuando se empezó a hablar de ella di mi voto en contra y lo mantengo resueltamente. Me parece inadmisibles, aún como mal menor, aún como puente para volver a la normalidad constitucional... Yo no acepto más Asamblea que las "Cortes del Reino" de que habla la Constitución.

—¿Qué opina usted de la retirada de España de la Sociedad de Naciones?

—La deploro de corazón; la deploro... Pero, entendámonos: me limito a deplorarla. No censuro al Gobierno... El Gobierno dispone de elementos de juicio de que yo carezco y sin ellos sería temerario arriesgar una contradicción... No puedo decir más que eso: que me duele ver a mi patria alejada de Ginebra.

—De la cuestión de Tánger, ¿qué puede decir?

—El Estatuto de Tánger me parece defectuoso, como expuse en 1923. Y celebraría que esa Conferencia que se anuncia hiciera algo más que retocarlo y modificarlo someramente...

En sustancia esto es todo lo que ha declarado el Conde de Romanones al corresponsal de "The Daily Telegraph" y a mí. Pero las declaraciones fueron hechas... ¿Cómo diría yo?... Hechas en un tono más... vivo y más... brioso que el que deliberadamente les he dado. Hago esta advertencia porque pudiera ocurrir que las palabras del Conde de Romanones, despojadas de las ilustraciones que les pone él, con sus sonrisas y sus ademanes bruscos y sus audacisimas metáforas, no expresaran exactamente su actitud.

V. SANCHEZ-OCAÑA

Los maestros de la rima. Marcos Zapata

Como busca el piloto diestramente,
deteniendo su nave cercomida,
un abrigo en la costa apetecida,
donde fijar del ancla el corvo diente;

Así también del mundo en la corriente,
cansado de los mares de la vida,
busca en la paz de la mujer querida
puerto feliz el corazón arriente.

¡Dichoso aquel que por la bondad del cielo
encuentra en el regazo de una esposa
el arribo feliz de su ventura.

Plaza de amor y de eternal consuelo
para el bien de la vida, cuán hermosa!
para el goce del alma, cuán segura!

Fichero de EL DIARIO

Una frase de Cánovas

En días memorables para la nación, cuando su actuación política comenzaba a poner paz en los ánimos turbados por las contiendas civiles, cerró un período histórico y abrió a la vez otro con estas palabras pronunciadas por Cánovas del Castillo y dignas de los tiempos clásicos:

—Vengo a continuar la historia de España.

CARTA DE AMÉRICA

El profesionalismo de Susana Lenglen

La invasión del deportivismo ha llegado hasta aquí. Ha llegado hace mucho tiempo. Hoy, en Buenos Aires como en Rosario de Santa Fe, nos preocupamos tanto más si cabe, del resultado de un campeonato de "Foo-Ball", como del último modelo lanzado por los modistos de Longchamps. Es, en cierto modo, la revancha de Nueva York sobre París, aunque también en esta el europeísmo siga resistiendo con ventaja la invasión yanqui en la América del Sur, ya que siempre hay el nombre de un campeón neo-latino que oponer a los anglosajones.

Ese nombre es ahora el de Susana Lenglen, la tennista francesa, vencedora en el campeonato de Wimbledon, donde la española Lili Alvarez estuvo a punto de arrancarle el título. Susana Lenglen ha decidido entrar en el profesionalismo, comenzando una tournée por América, bajo la gerencia del neoyorquino Pyle, empresario también de Red Grange, campeón femenino de "Foo-Ball". Acaba de anunciarse la tournée y ya no se habla de otra cosa.

Los "amateurs" perdonarán difícilmente a Mlle. Lenglen su decisión. Comprendiendo así y anticipándose al ataque la invencible tennista ha comenzado la publicación de una serie de artículos en la prensa americana procurando justificarse. Para el espectador, para el simple curioso ver jugar, las explicaciones de la nueva profesional eran innecesarias. Para el jugador aficionado, no; sin que se comprenda bien esa repugnancia con que se mira el profesionalismo en el "Sport", y sin embargo, Susana Lenglen tiene razones sobradas para adoptar esa actitud gallarda de quien no se resigna a seguir haciendo una tontería. Porque lo era y mayúscula el jugar gratuitamente para enriquecer a los clubs.

Tienen un gran interés las declaraciones de la Lenglen para los alejados de la intimidad de la vida deportiva. Evidentemente, el diletantismo es una aristocracia; pero una aristocracia con dinero. Sólo siendo muy rico y gastando sin tasa, puede lograr un aficionado la preparación necesaria para jugar en las canchas de primera categoría.

Porque le bebía el vino envenena a un compañero

Bilbao.—Ingresó en el Hospital de Basurto el obrero Santiago Ajuria, de 29 años, que presentaba una fuerte intoxicación producida con ácido sulfúrico.

He aquí el origen del envenenamiento.

El obrero Santiago Tartalano, de 18 años, que trabajaba en la fábrica "La Basconia" venía observando desde hace algún tiempo que alguien se bebía el vino que él llevaba diariamente para la comida.

Como no pudiera averiguar quién era el que le quitaba la bebida, decidió enterarse por el procedimiento siguiente:

Ayer mañana, el obrero mezcló ácido sulfúrico con el vino, y poco después de comer, el obrero Santiago Ajuria, de 29 años, sintió fuertes dolores en el estómago. El era quien todos los días quitaba el vino al joven Tartalano.

Conducido Ajuria inmediatamente al Hospital de Basurto, se le practicó una operación de lavado en el estómago y pasó luego a una sala del hospital.

Su estado es gravísimo.

Nueva Electra de Palencia
Admite abonados. Mayor, 25.

En el mismo tiempo que Susana Lenglen emprende su campaña de prensa, el jugador norteamericano Bill Hilden, una de las raquetas más temibles de Nueva Jersey, entrevistado por un cronista deportivo, opina:

—La decisión de la señorita Lenglen no tiene como principal motivo un afán de lucro. En realidad, es que está enferma de los nervios, sufre alucinaciones y se cree imposibilitada para jugar, cuando ha de enfrentarse con adversarios fuertes. Es así capaz de un esfuerzo como el que le dió la victoria sobre Miss Wills; pero esto la agota. No puede ya sostenerse en una serie de juegos por campeonato. Y lo más lamentable no es que se dedique al profesionalismo, sino que su resolución refleja la decadencia de la mejor tennista de todos los tiempos.

Y de este modo, simultáneamente con la defensa comienza el ataque contra la primera figura del deportivismo europeo, vencedora del anglo-sajón en Wimbledon.

Luis DE CIENFUEGOS
Buenos Aires, diciembre.
(Prohibida la reproducción.)

Un tratante francés asesinado por dos españoles
Paris.—Dicen de Valles d'Aspe que las investigaciones realizadas por la policía al encontrar en Etcho, punto fronterizo con España, el cadáver del tratante en caballos de Lescun, señor Bennemasou, muerto en circunstancias misteriosas, parecen indicar que en este suceso han intervenido los bandidos españoles Jiménez y "El Negro", que ya el año pasado habían realizado algunas fechorías por estos contornos.

Jiménez fué detenido entonces en las explotaciones forestales de Barlanés; pero consiguió escaparse de los gendarmes cuando le conducían a la cárcel, y a pesar de ir esposado se internó en España por las montañas de Larnés y Santa Engracia.

Estos sujetos habitan en Canfranc y la Policía francesa, conocedora de su identidad, les tendió un lazo para hacerles entrar en Francia.

Advertidos a tiempo, huyeron nuevamente a España, y se cree que entonces encontraron al tratante Bennemasou, a quien asesinaron, bien fuera por vengarse o por robarle.

Renault
el automóvil más práctico.

DESDE PARIS

A ver de quién es este chico

En España sabemos que de vez en cuando aparece un recién nacido debidamente envuelto, quizá y sin duda con cariño maternal, al borde de una puerta con la intención de que alguien lo recoja y entregue a los institutos de la infancia. Lo que no hemos oído nunca es de que se abandone o se deje en plena calle para que lo recoja quien quiera a muchachitos de cierta edad entre los seis y nueve años. Estoy seguro de que no podrán presentarme un caso de esto en España. En París en cambio es cosa más corriente.

¿Perdido quizá? ¿No! Abandonado, arrojado de la casa para que lo recoja quien desee criarlo y si no hay de estas personas caritativas, para que lo recojan las autoridades y lo lleven a los establecimientos públicos de la Infancia abandonada.

Para que se demuestre como no es un chico perdido, la Jefatura de policía ordena la publicación de la fotografía del pequeño en los periódicos. La prensa en general da detalles del mismo... y su familia no aparece por ningún lado.

¿De quién será este chico?—se preguntan muchas gentes horrorizadas de las consecuencias que traerá consigo el abandono, para el pobre muchacho.

—En la oficina del jefe de seguridad... está a disposición de quien demuestre ser su dueño...

Así dicen los avisos que se publican en los periódicos, como si se tratase de la pérdida de unas llaves o cualquier objeto de escaso valor. Y sin embargo, no se presenta nadie a recogerlo.

A los pocos días otro nuevo infante que se encuentra solo vagando por las calles. Pide limosna, duerme donde puede, hasta que la policía le recoge.

Y surge el nuevo aviso en la Prensa seguido de la publicación de la fotografía del perdido.

Y como siempre, nadie se presenta a recogerlo.

Pero señor: ¿Va a ser cosa de preguntarse: ¿Es que estos chicos llueven del cielo? ¿No tienen padres ni otros familiares? ¿Son solos en el mundo? Y si así fuera, ¿Qué hicieron y donde, hasta que llegaron a esta edad?

Estamos viendo ya un puñado de chiquillos en venta a precios reducidísimos. En verdad que si la demanda de muchachos es tan escasa, y la aparición de los mismos continúa como hasta ahora, poco negocio va a hacer el vendedor.

¿Por los hechos, parece que ni los gitanos los quieren ya!

Si las cosas continúan por este camino, habrá que cambiar inevitablemente el aviso en la Prensa, y en vez de decir: ¿De quién es este chico? habrá que publicar: "Mediante mil francos, ¿quién quiere este chico?"

Y aún así, nos parece que nadie los va a solicitar.

¿Es mucho miedo el que se tiene en París a los pequeños!

Jorge DEBLANC
(Prohibida la reproducción.)

SE PIDE PARA EL PROCESADO DOS PENAS DE MUERTE
Badajoz.—En la Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa seguida contra Antonio Santaclara, que en el pasado mes de febrero, por disgustos de familia, al negarle una hermana dos mil pesetas la emprendió a martillazos con ella.

Al acudir la madre, también la agredió, matando a martillazos a las dos mujeres.

El fiscal pide para el procesado dos penas de muerte y ocho meses y veintidós días de prisión.

Hay citados gran número de testigos, y la vista ha despertado gran expectación.

EN UN COMBATE DE BOXEO MUERE UNO DE LOS PUGILISTAS
Nueva York.—En Hartford se celebró ayer un combate de boxeo entre el americano Fielman y el francés Peguilham.

El encuentro se verificó por la noche, y el boxeador francés tuvo que ser trasladado al Hospital, donde falleció esta mañana a consecuencia de la fractura de la base del cráneo.

Este es el primer combate que Fielman libra en América.

UN AEROPLANO FRANCÉS ATERIZGA VIOLENTAMENTE
Tarragona.—En las proximidades de la capital tuvo que aterrizar un aeroplano francés, a causa de averías, haciéndolo tan violentamente, que resultó el aparato destrozado, y con heridas graves el piloto y un pasajero que le acompañaba.

El aparato intentó un vuelo planeado para aterrizar en buenas condiciones, lo que hubiera efectuado; pero a causa de haber chocado contra un árbol, dió una vuelta de campana.

Los tripulantes, después de ser asistidos convenientemente en Tarragona, fueron trasladados a una clínica particular de Barcelona en grave estado.

LE ATROPELLA SU PROPIO CARRO Y MUERE
Pamplona.—En la estación del pueblo de Milagro a donde marchó para hacer entrega de la remolacha contratada por la Sociedad Nacional, fué arrollado por un carro, el propietario el vecino de Valterra, Eugenio Pérez, de 50 años, el cual falleció a consecuencia de las lesiones recibidas.

El carro era conducido por dos hijos de la víctima que no pudieron evitar el atropello.

HERNIADOS
Braguero España del Dr. J. Campos Insustituible en toda hernia. En Buenas Farmacias y Droguerías No comprar otro sin ver este.

Clarete del Paramillo
VINO FINO DE MESA
De la cosecha de este año se vende a 50 céntimos litro y 45 céntimos botella, devolviendo el casco. Accesorio de la Casa CALLE MAYOR, 27 Corral 1.º de los Soldados SE SIRVE A DOMICILIO

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Anoche a las seis y media, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Diez Turienzos y con asistencia de los vocales señores Cuesta Ceinos, La Serna y Prieto Segovia, quedó reunida la Comisión permanente de nuestra Corporación municipal, para celebrar sesión ordinaria.

Al comenzar la sesión la sala del público quedó ocupada por numerosos obreros.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el despacho de la orden del día, tramitándose los asuntos siguientes:

Asuntos de obras

Instancia de don Constantino Vidal, para revocar la fachada de la casa número 1 de la calle de don Juan de Castilla.

Otra de don Fernando Morrono, para ejecutar obras interiores en la casa número 45 de la calle de Colón.

Otra de don Aureliano Castrillejo, también para ejecutar obras interiores y arreglo de una puerta, en la casa número 13 de la calle de las Monjas.

Otra de don Juan Crespo, para efectuar obras de pintura en los huecos de la casa número 227 de la calle Mayor principal.

Otra de don Cecilio Curieses para construir una alcantarilla de acometimiento al Colector desde la casa número 13 de la Orilla del Río.

Otra de don Indalecio Pozo, para instalar un motor de caballo y medio de fuerza en la casa número 10 de la calle de Eduardo Dato.

Todas estas instancias se encuentran favorablemente dictaminadas por el señor arquitecto municipal, y en su consecuencia se accedió a la concesión de los permisos en ellas solicitados.

Otra instancia de don Saturnino Garrán, interesando en nombre de don Hermenegildo Lechón se le ceda previa tasación prudencial el terreno propiedad del Ayuntamiento que colinda con la parte accesoria de la casa número 21 de la calle de Estrada, en la de Alfonso VIII, con el fin de proceder a reconstruir una fachada que ha sido denunciada por la guardia municipal por su mal estado de conservación.

El señor arquitecto manifiesta, que para poder acceder a lo interesado sería preciso expropiar una finca colindante con la del interesado en la calle de Alfonso VIII, toda vez que aquella tiene servidumbre de luces y vistas sobre la parcela cuya cesión se solicita. Además se precisa la presentación de los documentos que determina el artículo 247 de las Ordenanzas Municipales, para realizar las obras necesarias, y como consecuencia de todo ello, se vendría en que la finca tendría que quedar consolidada, debiendo remeterse también a la alineación aprobada para la calle de Estrada, en la que forma esquina. Como consecuencia de este informe dictamina el técnico municipal, que mientras estas condiciones no se cumplan no puede accederse a lo solicitado y si a un sencillo revoco sin obras de consolidación en el respaldo denunciado, dictamen que fué aprobado en todas sus partes.

Otra de don Juan Crespo, para revocar la fachada de la casa número 10 de la calle de Alfonso Fernández de Madrid.

El señor arquitecto manifiesta que con fecha 6 de mayo se denegó el permiso que se interesa, y en 23 de diciembre de 1923, se reprodujo de nuevo la petición y de nuevo también fué denegada. Las denegaciones fueron fundadas en el hecho de que se declara la finca en estado de ruina incipiente y por consecuencia no puede accederse a lo pretendido. No habiendo variado las circunstancias del estado de la finca, el señor arquitecto mantiene su dictamen y la comisión acordó denegar nuevamente el permiso solicitado.

Otros asuntos

Quedó aprobada el acta de oposición verificada en la Academia

municipal de Música, para cubrir una plaza vacante de músico de tercera. Se propone en la misma a don Manuel Giménez Sánchez.

Visto el informe favorable emitido por el señor Interventor en la instancia presentada por don José Atienza Rubio, sobre la clasificación que le corresponde con arreglo al Reglamento, se acordó abonar a dicho funcionario municipal la diferencia entre los haberes percibidos y los que debió percibir.

Don Luis Queipo, reproduciendo la súplica que tiene formulada sobre abono de varias obras que fueron cedidas a la Corporación por su difunto padre el director que fué de la Banda municipal de música, don Nicolás Queipo Baños, presenta una nueva instancia en súplica de que se le abone el importe de las referidas obras o en su defecto se le devuelvan estas. La Comisión acordó cumplimentar este último extremo.

Se dió lectura a una instancia de la Cofradía Penitencial del Santo Sepulcro de esta ciudad, solicitando el apoyo del Excmo. Ayuntamiento para la adquisición de una imagen con destino a las tradicionales procesiones de Semana Santa.

La presidencia propuso que el Ayuntamiento entregara a la Cofradía, a los efectos indicados, la cantidad de mil pesetas, mas como hubo discrepancia entre los vocales, se acordó que el asunto quedase pendiente de tramitación hasta la sesión próxima.

Quedó aprobado el extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión municipal Permanente en las sesiones celebradas durante el pasado mes de noviembre.

Expresiones de pésame

A continuación se dió lectura a numerosos telegramas, cartas y comunicaciones de distintos organismos y Entidades testimoniando a la Corporación su pésame por el fallecimiento del señor Alcalde don Natalio de Fuentes Tapis (que en paz descanse), entre los que figuran sentidas comunicaciones de la Colonia Palentina de Bilbao y del Ayuntamiento de Valladolid, que acordó constase en acta el sentimiento de aquella Corporación y que una comisión de ella asistiese, como así lo verificó, a los funerales del que fué dignísimo alcalde de nuestra ciudad.

La Comisión acordó contestar a estas expresiones de pésame agradeciendo a todos la atención.

Ruegos y preguntas

La presidencia participó a la comisión el fallecimiento de los empleados de Consumos don Sebastián Sierra y don Vicente Ruiz, acordándose constase en acta el sentimiento de la Corporación y abonar a las familias el pago de costas.

A propuesta de la Comisión de Policía Rural, se acordó fijar el día 20 del actual para dar la corta de leñas en la roza correspondiente del monte, acordándose la fijación de un bando señalando las condiciones en que la corta ha de hacerse y las sanciones que se impondrán a los contraventores del referido bando.

Tribuna pública

Terminado el despacho ordinario pidió ocupar la tribuna pública para consumir dos turnos en distintos asuntos el obrero metalúrgico Eusebio Pérez, Secretario de la Casa del Pueblo.

Concedida que le fué la palabra, comenzó el señor Pérez lamentándose de la crisis de trabajo por que atraviesan los obreros palentinos y otorgando la actuación de anteriores Ayuntamientos y del malogrado alcalde señor Fuentes (que en paz descanse) cuando en momentos de escasez de obras particulares, supieron conjurar la crisis del trabajo abriendo pluses y obras municipales en las que los trabajadores de la capital encontraron una forma honrada de ganarse un jornal.

Dice después el disertante que enterado por los dos periódicos locales de las palabras molestas que para los obreros tuvo el concejal señor Prieto Segovia en la sesión celebrada el día 18 del pasado mes, cree cumplir con un deber exponiendo la más enérgica protesta en nombre propio y en el de los obreros afiliados a la Casa del Pueblo, calificando las frases del señor Prieto Segovia de inoportunas, molestas y despectivas para la clase trabajadora de Palencia.

Se extiende en estas consideraciones y manifiesta que los obreros que le acompañan no asisten a la sesión en plan de protesta colectiva y si en súplica de que la corporación vea el medio de remediar en lo posible la crisis del trabajo, pero extrañándose dolorosamente que el señor Prieto haya adoptado una actitud tan hostil para los sin trabajo y termina indicando que la única fórmula para que los obreros pudiesen encontrar trabajo y que éste redundase en beneficio de la Corporación, sería llevando a cabo el proyecto de reforma de los jardines del Salón de Isabel II.

Le contesta la presidencia manifestando en primer lugar que la Corporación verá la forma de armonizar sus intereses con los de los obreros sin trabajo y diciendo después que la protesta de los obreros respecto a las frases y palabras citadas por el señor Pérez sin otra base que el haberlas leído en los periódicos locales, no es justificada ya que los referidos diarios quizás interpretaran mal lo dicho en la sesión del día 18 de noviembre por el señor Prieto Segovia.

Consumo después el obrero Eusebio Pérez el segundo turno desde la tribuna pública, protestando del nombramiento—a su juicio hecho por favoritismo—de Fiel Contraste de Consumos a nombre de don Tomás Carreras, habiendo empleados en dicho ramo de la administración municipal, que por su antigüedad, aptitudes y comportamiento son más acreedores a desempeñar dicho cargo.

Esta determinación de la Comisión Permanente ha venido a poner en pugna a los empleados de Consumos—añadió—y tengo la seguridad de que ello ha de redundar en menoscabo de la mayor parte de dichos empleados del municipio y en perjuicio de los intereses del Ayuntamiento.

El señor Diez Turienzos dice que los temores del disertante son en absoluto infundados y que el nombramiento ha sido hecho por la Comisión permanente, a quien correspondía, por estimar que el señor Carreras había de desempeñarle con gran competencia.

Los señores Cuesta Ceinos y Prieto Segovia al ver que el señor Pérez se dispone a seguir hablando, abandonan sus escaños y ante esto, la presidencia levantó la sesión, anunciando varios obreros que en la próxima semana acudirán a la sesión para hacer uso de la palabra en la tribuna pública y ocuparse de importantes asuntos locales.

N. de la R.—Nosotros hemos de protestar de las palabras nada respetuosas para la prensa local que anoche el señor Diez Turienzos pronunció en su contestación al obrero Eusebio Pérez y desde luego hacemos la aclaración de que al hacer la reseña de la sesión celebrada el día 18 de noviembre no pudimos dar mala interpretación a las palabras pronunciadas por el señor Prieto, porque procuramos recogerlas íntegras, tal y conforme él las pronunció, toda vez que se trataba de un asunto que consideramos revestía alguna importancia. Otros argumentos de defensa pudo encontrar el señor Diez para su compañero sin necesidad de lanzar contra la prensa una carga que bien sabe él, como toda la Corporación, que no la correspondía en este caso concreto.

Luis Martín Gromaz
MEDICO DE LA ARMADA
Especialista en garganta, nariz y oído
De diez a una y de cuatro a seis
Consulta: Patio Castaño, C.

RECLUTAS DE CUOTA

Encargar vuestros Equipos en la Casa PORRAL.

Esta casa se encarga de todo lo concerniente al Equipo, tal como Sombrero, boina y correaje.

Única Casa que se dedica a esta clase de confecciones en esta plaza.

Calle Barrantes, número 4.
2.º PALENTINO

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Funciones benéficas

La de ayer

Los elementos ferroviarios de esta población, llevados de sus sentimientos caritativos, organizaron anoche en el Teatro Principal una función, patrocinada por las autoridades, a beneficio de los damnificados en la catástrofe de Cuba.

La función resultó un acierto para los organizadores. La representación de la comedia en tres actos EL ARDID, de Muñoz Seca, obtuvo una lucida interpretación por parte de los jóvenes Alejandro Pérez, Rafael Ingelmo, Fermín Pozo, Martín García, Felipe Melgosa y Joaquín Antón, y las señoritas Margarita Reglero, Carmen Lara, Teófila Regiero y Leonor Pelayo.

También se estrenó el diálogo en ver-o, original del joven palentino Angel Valderrábano, EL PODER DEL ORO, constituyendo para su autor e intérpretes Victoria Balbaci y Juan G. Arias un sincero triunfo.

Reciban los jóvenes que ayer tomaron parte en esta fiesta de arte, nuestra felicitación más sincera.

La del sábado

Ayer en pocas horas, quedó agotado el billeteaje de las localidades preferentes para la función que el sábado próximo tendrá lugar en el Teatro Principal a beneficio del Comedor y Ropero escolares.

Esta tarde se ha verificado con gran éxito el ensayo general de la zarzuela LA GACELA, original de nuestro querido compañero de Redacción don César Fernández y el joven compositor palentino don Angel Gutiérrez Cabeza.

También se han repartido unos programas especiales en los que figuran los versos del pasodoble del primer acto de LA GACELA, que podrán ser coreados por el público en el intermedio del primero al segundo acto. Dice así:

(Tenor).—¡Mi Castilla
la de histori sin mancilla!!!
¡Mi Castilla
donde el sol ardiente brilla!!
Región de placida aurora
que invade vegas y prados
con su luz arrobadora...

Coro.— Que invade vegas y prados
con su luz arrobadora.
(Tenor).— De bello sol con que dora
las mieses y los sembrados.
El color de tus trigales
salpicados de amapola
forman colores iguales
a la bandera española.
El dorado en los trigales
y el rojo de la amapola
sirvieron de originales
para la enseña española.

(Coro).— Repite las dos últimas estrofas.

Funerales por el alma de don Natalio de Fuentes

El Colegio de Farmacéuticos

El funeral organizado por el Colegio de farmacéuticos en memoria de su querido Presidente don Natalio de Fuentes Tapis (q. e. p. d.) se celebró en la Iglesia de San Miguel de esta ciudad a las diez y media, resultando solemnísimo y muy concurrido.

Asistieron los hermanos del finado, representaciones del Ayuntamiento de esta capital, Inspector provincial de Sanidad, Subdelegados de las tres ramas sanitarias, comisiones de los Colegios de Médicos, veterinarios y practicantes, Unión Sanitaria, la Junta de Gobierno del Colegio de farmacéuticos de la capital y de los pueblos y muchas personas piadosas de ambos sexos que se dignaron acompañar. La Junta de Gobierno de este Colegio da las gracias a todos por su asistencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y a las diez, la gran película "Buda, el profeta de Asia."

—Mañana última proyección de "Una aventura extraña de Luis Candelas".

Una nota de la Alcaldía

Esta mañana se nos ha facilitado para su publicación la nota siguiente:

La Alcaldía interpretando el deseo de la Excmo. Corporación, estima preciso formular varias aclaraciones relacionadas con los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en la discusión y aprobación del Presupuesto para el próximo año.

Si se han reducido considerablemente varias partidas, ha sido por la necesidad de ajustar los gastos a los ingresos que se estiman seguros, y por ser criterio del Ayuntamiento el atender principalmente a los gastos que se estiman forzosos y muy principalmente a saldar los créditos que en los Presupuestos aparecen contra la Corporación. Ese criterio va encaminado a restablecer el mayor crédito posible al Ayuntamiento y a que los que hoy son acreedores del mismo, dejen en el menor espacio de tiempo posible de serlo.

Logrado esto, irá el Ayuntamiento reueltamente a un presupuesto extraordinario en el que figuren como partidas de gastos las de saneamiento y urbanización, ideales que se vienen sustentando constantemente y que es preciso llevar a la práctica.

No por esto se han dejado desatendidas esas obligaciones apremiantes en el presupuesto ordinario y aún cuando no es la cuantía precisa, por las razones antes expuestas, se han votado las consignaciones necesarias para que los servicios municipales relacionados con extremos antes indicados sigan el funcionamiento que desde años ha vienen desenvolviendo y que si no se pueden comparar con los de otras ciudades de mayor importancia que la nuestra, cuando menos cumplen con lo que puede considerarse como indispensable.

Se han hecho también consignaciones importantes para la construcción de las Escuelas del Soto del Pombó y para premiar el mejor proyecto de saneamiento y urbanización de la ciudad, que se presente.

Así, pues, con estas aclaraciones queda bien sentado que no abandona la Corporación los proyectos que siempre ha tenido y tiene, y que si en el presupuesto ordinario no se votan las cantidades necesarias para ello, es porque estima como obligación preferente la de liquidar sus deudas y la de hacer un plan económico, a base de realidades y no de cifras fantásticas, que más tarde sólo existen en las columnas del impreso, estimando que con esta conducta sirve más y mejor los intereses que se la están confiados.

Hasta aquí la nota oficiosa. Ahora como aclaración debemos de añadir que los presupuestos extraordinarios no pueden formarse sin existir en las arcas municipales un superávit de recaudación que lo permita. Y como en el año próximo se calculan los ingresos en una cantidad superior a 300.000 pesetas, comparados con los obtenidos en el presupuesto vigente, es muy posible, casi seguro, que los propósitos que anuncia la Alcaldía no se puedan realizar en forma alguna, quedando sin embargo, sin dotar completamente los capítulos que se refieren a pavimentación, arreglo de calles y otras apremiantes mejoras urbanas.

ADMIRABLES por su calidad y por su precio, los paños que vende la casa de **SEBASTIÁN ALONSO**. Siempre lo más nuevo y a precios muy económicos. Grandes existencias para la presente temporada. Almacenes de **SEBASTIÁN ALONSO**, Mayor Principal, 47. Palencia. — Precio rigurosamente fijo.

Interesante A LOS SEÑORES PROPIETARIOS Y A LOS CONTRATISTAS DE OBRAS. Facilitamos a precios económicos maderas de pino del país aserradas a medidas fijas para toda clase de construcciones. Cubiertas para tejados.—Ventanas, balcones, puertas y carpintería en general.—Verjilla, molduras, rodapiés, esquineros, cajetines para cordón de luz eléctrica, etcétera.

Precios especiales para obras completas. Presupuestos gratis
Dirigirse a VALDIVIESO Y COMPANÍA.—Teléfono 265.—Carretera de Madrid (frente al Hospital de la Concepción).—BURGOS.

TRINCHERA
la prenda práctica y elegante
Camisería fina, «Casa Martín», Mayor, 78, Teléfono 314.

Cámara Oficial Agrícola

Reunida esta entidad en el día de hoy, fué nombrado vocal suplente representante de la misma, en la Junta Superior del Catastro, don José Aragón Montejo, profesor técnico de la Asociación general de Agricultores de España.

Se cambiaron impresiones referentes al derecho de Aduanas que han de satisfacer los sacos de importaciones de abonos químicos y minerales, lo que es un gravamen más para la Agricultura, habiendo dirigido el señor Presidente de la Cámara al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros el telegrama siguiente:

"Publicada en la "Gaceta de Madrid" del 8 del actual una real orden disponiendo que los sacos de envase de mercancías adueñen en todos los casos el derecho del Arancel correspondiente al tejido de que estén confeccionados, y como dicha disposición perjudica notablemente a las importaciones de abonos químicos y minerales que adeudarán con independencia de su contenido por la tarifa de envases de yute, lo que supone por derechos de Aduanas entre 50 y 70 céntimos por cada saco de envase de expresados abonos, esta Cámara Agrícola solicita de V. E. que se exceptúe del derecho de Aduanas los envases de importaciones de referidos abonos, porque de lo contrario se perjudicaría notablemente a los intereses agrícolas. Le saluda respetuosamente. El Presidente, Alejandro Nájera."

NOTICIAS

Caja de Previsión Social Vallado. lid-Palencia

A fin de facilitar y proteger a los obreros que no tienen patrono fijo y que les puedan ser abonadas por estos las cuotas a que tienen derecho para la formación de su pensión para la vejez, la Caja de Previsión Social, en sus oficinas de Valladolid y Palencia, les facilitará hojas en las que puedan anotar los días de trabajo y los patronos a quienes sirven durante el mes.

Todos los síntomas del catarro se mejoran, y la tos cesa, con **PASTILLAS CRESPO**, 2 pesetas caja.

Hay una cosa en la que todas las inteligentes amas de casa están de acuerdo: en que el Jabón Muro (de lebre por su calidad y su pureza), llena todas las necesidades domésticas, haciéndose imprescindible e insustituible.

Pedido siempre el legítimo y acreditado "Jabón Muro".

De venta en los almacenes de don Tomás Fernández Canales, don Alejandro Ortega, don Hermógenes Sendino, Compañía Comercial Palentina y principales establecimientos de venta al detall.

Se traspasa por no poder atenderlo.—Gran negocio de Venta de Baños, a dos metros de la Estación.—Gran Salón de Billar sin competencia.—Para dirigirse Emilio Hernández, Ultramarinos, Venta de Baños.

AGRICULTORES
En la fábrica de harinas «LA CONSUELO», de Dionisio de Hoyos, se compra toda clase de lentejas y se venden residuos de las mismas para piensos.—No vendáis ni compréis sin consultar precios.
Palencia.—Avenida de Casado del Alisal

DOCTOR DIAZ-CANEJA
OCULISTA
Consulta diaria de once a dos
Mayor principal, 23.

Los mejores...

materiales de construcción, ligeros, económicos, incombustibles, impermeables, aislantes y eternos son de

URALITA

Cubiertas, tuberías, chimeneas, depósitos, canalones, revestimientos. Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Lámparas, estatuas, reproducciones de arte "LENA."

Sucursal en Palencia: Mayor Pral., núm. 258
Teléfono núm. 306

"CHRYSLER,"

El coche objeto de todas las conversaciones del mundo

Agente exclusivo para Palencia y su provincia

Valentín Calderón Martínez

Visita la EXPOSICIÓN en el NUEVO GARAGE, Mayor, 8, que presenta el modelo GRAN IMPERIAL, tipo número 80, que en materia de automóviles significa depurado gusto de estilo, intachable construcción y resultados incomparables.

EL AQUÍ Y DE ALLÁ

Madrid, Provincias y Extranjero

Servicio de la AGENCIA MENCHETA

Reformas de Gracia y Justicia

Proyecto de nueva demarcación territorial de los Juzgados

El ministro de Gracia y Justicia ha presentado un proyecto de nueva demarcación territorial de los juzgados para implantar el próximo año.

El ministro que la organiza obedece a un principio y absolutamente invariable, en la mayoría de los casos las necesidades locales.

La aplicación se hará por territorios y de un modo paulatino, con el fin de impedir la confusión de un cambio repentino en todo el país.

Será base de la demarcación la actual división de Audiencias, pero sin hipotecar el porvenir, porque pudiera sufrir variaciones, en el sentido de que aquellas tuvieran idéntica jurisdicción, aunque no la misma categoría.

Cuanto gastos origine la reforma a las Corporaciones y entidades, serán tenidos en cuenta por el Estado.

Las Juntas de gobierno de las Audiencias provinciales formarán un anteproyecto antes del 31 de enero y antes del 15 de febrero las Audiencias territoriales.

Los anteproyectos serán elevados al ministro, quien oír al Tribunal Supremo, al ministro de la Gobernación, y si tiene la reforma derivaciones económicas, al de Hacienda.

De la organización de un territorio no se pasará a la de otro mientras queden excedentes por causa de la variación.

El proyecto de decreto será sometido el próximo lunes a la firma de Su Majestad el Rey.

pendan los nombramientos de jueces y fiscales en la anual renovación.

Como hemos dicho, la nueva demarcación reducirá los juzgados, pero podrá ampliar los de las grandes urbes, cuando las necesidades de éstas lo demanden.

La aplicación se hará por territorios y de un modo paulatino, con el fin de impedir la confusión de un cambio repentino en todo el país.

Será base de la demarcación la actual división de Audiencias, pero sin hipotecar el porvenir, porque pudiera sufrir variaciones, en el sentido de que aquellas tuvieran idéntica jurisdicción, aunque no la misma categoría.

Cuanto gastos origine la reforma a las Corporaciones y entidades, serán tenidos en cuenta por el Estado.

Las Juntas de gobierno de las Audiencias provinciales formarán un anteproyecto antes del 31 de enero y antes del 15 de febrero las Audiencias territoriales.

Los anteproyectos serán elevados al ministro, quien oír al Tribunal Supremo, al ministro de la Gobernación, y si tiene la reforma derivaciones económicas, al de Hacienda.

De la organización de un territorio no se pasará a la de otro mientras queden excedentes por causa de la variación.

El proyecto de decreto será sometido el próximo lunes a la firma de Su Majestad el Rey.

En nuestra zona de Marruecos

El Alto Comisario general Sanjurjo hace declaraciones

Ceuta.—El general Sanjurjo ha celebrado una entrevista con un periodista, al que ha hecho declaraciones de gran importancia.

Dice el Alto comisario que después de las últimas operaciones verificadas en combinación con las tropas francesas el enemigo ha quedado tan quebrantado que los pocos rebeldes que restan se han recluso al interior huyendo de la acción guerrera y limitándose a la de observación de los movimientos de las fuerzas militares.

Acercas de la eficacia de la unidad de acción entre las dos naciones protectoras el ilustre general Sanjurjo ha dicho que son incalculables los beneficios que esto proporciona, ya que se sujeta el plan de campaña a un solo espíritu y a un sólo fin.

Ha terminado su larga conversación el Alto comisario manifestando que no puede ser mejor la situación en ambas zonas del protectorado, como lo demuestra el solo hecho de que las tropas están de descanso desde hace unos cuantos días en los puntos señalados como base de operaciones.

PETICION DE AUXILIO

Tetuán.—El capitán de Intervención de la región de Uad Lau ha enviado a la Comandancia general una botella lacrada, que contenía un mensaje que decía así:

"Estamos perdidos a la altura del Peñón de Vélez de la Gomera. L. 525. 29 M. Adiós".

Este escrito ha sido enviado al contralmirante García Velázquez,

por si estima necesario efectuar algunas pesquisas en la costa.

UNA NUEVA MEZQUITA

Melilla.—Están próximas a terminarse las obras de la mezquita que empezó a construirse hace varios años en un solar próximo al hospital de la Cruz Roja.

El general Castro Girona tomó el asunto con extraordinario interés, y obtuvo un crédito de 50.000 pesetas.

En dicha mezquita se habilitarán locales para las oficinas del representante del gran visir y se instalarán, además, una zawiya, y un baño. La ornamentación de la fachada ha sido encargada a un artista granadino.

La inauguración debía efectuarse el próximo enero, pero ha sido aplazada para el mes de mayo. El general Sanjurjo ha ofrecido venir para este acto, al que, probablemente le acompañará el gran visir, pues se trata de dar a la inauguración gran solemnidad.

El general Castro Girona tiene el propósito de edificar cerca de la mezquita la residencia de los estudiantes rifeños.

SANJURJO A MADRID

Según noticias de carácter oficial parece que a fines de esta semana llegarán a Madrid el Alto comisario general Sanjurjo, para dar cuenta al Gobierno de las últimas sumisiones, de la situación general en Marruecos y de la colaboración hispano-francesa, en aquel país.

De Santander y Bilbao

El viaje del marqués de Estella a las provincias del norte

Santander.—Se ha celebrado una reunión de representantes de entidades oficiales para acordar los actos que han de verificarse con motivo de la estancia de Primo de Rivera en esta capital.

Se acordó acudir a la estación a recibir al presidente.

Después asistirá a la colocación de la primera piedra del cuartel de la Guardia civil y visita al Depósito Franco.

Parece que se ha desistido de obsequiarle con el banquete que tenía organizado la Unión Patriótica.

Lo cierto es que el programa se ha remitido al jefe del Gobierno para su aprobación.

Con idéntico objeto se reunieron los Comités de entidades libres acordando la redacción de un documento que será entregado a Primo de Rivera, exponiéndole las aspiraciones de la provincia de Santander, cuyos puntos principales son los que se refieren al puerto, ferrocarril Santander-Mediterráneo, depósito franco, Concierto Económico y otros problemas de vital interés para la provincia.

Bilbao.—Definitivamente, y salvo algún caso imprevisto, el general Primo de Rivera y el ministro de Fomento (aún no se sabe si vendrá el de la Gobernación) llegarán a Bilbao, procedentes de Santander, el sábado por la noche.

El programa del domingo no sufrirá variación.

El lunes se celebrará la colocación de la primera piedra de las

obras de la traza de aguas del Orduña, con la sola asistencia, probablemente, del ministro de Fomento, pues el marqués de Estella tiene el propósito de dedicar dicho día a los guarniques, que van a entregarse un pergamino con el nombramiento de hijo adoptivo de la villa foral, a obsequiarle con un banquete oficial y a inaugurar el grupo escolar "Primo de Rivera", edificio realmente magnífico que ha costado medio millón de pesetas.

Tales, son, al menos, las noticias que ayer nos fueron suministradas en el Ayuntamiento y en la Diputación.

Los ilustres viajeros se ausentarán de Bilbao el lunes por la noche, probablemente, regresando el de Fomento a Madrid y continuando el general su excursión a Vitoria y Pamplona.

Trátase de nuevo, según se dice, de aprovechar la estancia en Bilbao del jefe del Gobierno y del ministro de Fomento, para proceder a la inauguración del ferrocarril de Portugalete al Puerto exterior.

Una comisión de la Cámara Mínera visitó ayer al Gobernador para rogarle que influya cerca del general Primo de Rivera, a fin de que visite algunas explotaciones mineras.

En caso de que no pueda hacer la visita, los comisionados pidieron al Gobernador les facilite una entrevista con el general.

El Gobernador les dijo que procuraría complacerles.

Primera hora

PRESUPUESTO DE MARINA

El presupuesto, ya ultimado, del Ministerio de Marina se hacen las pautas por valor de tres mil millones de pesetas. Desde el año de 1924 la fecha han sido amonortada plaza de almirante, una capitana, 19 de capitanes de 23 de capitanes de corbeta, 25 de capitanes de corbeta, 25 de alféreces de navío y 55 alféreces de navío y 55 alféreces de alféreces de fra-

VUELO A GUINEA

El despacho de las diez de la mañana de ayer se comunicó a las Palmas a la Dirección de Canarias y Colonias que los aviones de la patrulla "Atlántida" están para marchar, esperando a realizarlo que haya buen tiempo.

ESCALA EN PUERTO RICO

Barcelona.—La Compañía Transatlántica ha acordado que los vapores de la línea del Pacífico de dicha empresa vuelvan a reanudar la escala de Puerto Rico a partir de la próxima expedición, que será el 23 del actual, del puerto de Barcelona.

PERTURBACIONES ATMOSFERICAS

Se teme que en el estrecho de Gibraltar se produzcan perturbaciones atmosféricas por el persistente Levante que reina desde ayer.

Libro de Ventas

RAYADO OFICIAL

No deje usted pasar el tiempo sin adquirirlo.

Pídalo o cómprelo HOY MISMO en la PAPELERIA Y LIBRERIA

ALBINO R. ALONSO

ARTICULOS FOTOGRAFICOS

Mayor Principal, 79 PALENCIA

Italia vá a construir dos buques gigantes

Roma.—La comisión encargada de estudiar la construcción de dos trasatlánticos ultrarápidos el "Rex" y el "Dux", capaces de hacer la travesía Nápoles-Nueva York en cuatro o cinco días, ha empezado ya sus trabajos, que impulsó activamente el señor Mussolini.

Las "flechas del mar", como les llaman los fascistas, abreviarán en cuatro días el trayecto Nápoles-Nueva York batiendo todos los "records" a una velocidad horaria de 40 millas marinas, o sea 75 kilómetros por hora. En las mismas condiciones se iría en siete días de Génova a Buenos Aires.

Los nuevos trasatlánticos son invención de un ingeniero italiano que ha puesto su idea a disposición de la marina mercante de su país y será la aplicación de un principio nuevo que tiende a revolucionar las construcciones navales. Se guarda el secreto de este descubrimiento.

Visitas del Gobernador de Palencia

El Gobernador civil de Palencia, acompañado de una comisión de Carrión de los Condes, estuvo esta mañana en los ministerios de Instrucción Pública y Fomento entregando por escrito las peticiones que formula aquella villa en relación con distintos asuntos de carácter local.

Después visitaron al Director General de Comunicaciones, señor Rico, tratando de la instalación de un teléfono interurbano en Carrión de los Condes.

Mañana acudirá el señor Cuesta Fernández a los ministerios de Hacienda y Gobernación para conferenciar con los señores Calvo Sotelo y Martínez Anido sobre asuntos relacionados con la vida de la población.

Probablemente regresará el Gobernador a Palencia el sábado próximo y si en ese día ha terminado, como supone, la solución de los asuntos que le han llevado a la Corte.

Ultima hora

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica una real orden disponiendo que se abonen quinquenios a los empleados civiles que presten servicios en la Guinea española.

Otra real orden suspende la vigencia de algunos artículos del arancel.

EL VUELO A DAKA

Hasta el día 20 o 21 no marchará a Sevilla el avión que realizará el vuelo a la Guinea española por tierra.

En Sevilla se realizarán pruebas con carga.

El aparato posee un motor de 40 caballos y pesa con carga 1.300 kilos.

El vuelo a Daka fué planeado días después de la feliz travesía del "Plus-Ultra" por el Atlántico.

DIARIO DE LA GUERRA

En este periódico oficial se insertan hoy las recompensas otorgadas a numerosos jefes y oficiales por servicios prestados en la campaña de Marruecos.

POR LOS MINISTERIOS

El ministro de Hacienda recibió la visita del director del Banco del Río de la Plata y de otras personalidades.

Después facilitó el señor Calvo Sotelo una nota oficiosa que dice que accediendo a las peticiones llegadas al Ministerio de Hacienda sobre el decreto referente a la inscripción de contratos en el Regis-

tro de Arrendamiento, serán admitidos todos los contratos privados en los Juzgados, siempre que se integren con móviles con arreglo al artículo 204 de la ley del Timbre.

SARGENTO ABSUELTO

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha absuelto libremente al sargento Mendoza, acusado del delito de negligencia y abandono de un buque en el Fondadillo (Tetuán).

El fiscal pidió para el procesado la pena de muerte.

EL VIAJE DE MITRE

El director del gran periódico de Buenos Aires "La Nación" acompañado de su esposa, cumplimentó esta mañana a Su Majestad el Rey don Alfonso.

A la salida se detuvo a hablar con los periodistas que hacen información en Palacio, diciéndonos que el Rey le había dispensado una acogida cordialísima.

Dentro de breves días—continuo—marcharé a Córdoba, Granada y Huelva para trasladarse a Lisboa, donde embarcaré el día 27 con rumbo a Buenos Aires.

—En el próximo verano—termino diciendo—realizaré un nuevo viaje a España para visitar las regiones gallega y asturiana.

JOSE PEDROSA GARCIA

Fabrica de Veso "LA PALENTINA,"

CEMENTOS, MADERAS y otros Materiales de construcción

Banco Español de Crédito

Inscrito en la Comisaría Regia de Banca Privada

Capital: 50 millones de ptas.

Reservas: 27.608.214'91

Casa central: MADRID

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vice-Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

CONSEJERO DELEGADO

Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica.

CONSEJEROS

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas — Excmo. Sr. D. Francisco Arrio

— Marqués de Valdeiglesias — D. Antonio Sáez

— D. César de la Mora — Marqués de la Viessa

— Conde de la Mortera — Sr. D. Manuel de Argüelles

Responsables en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambio de monedas.—Cartera de crédito.—Giros.—Transferencias de fondos entre sucursales.

TASAS CORRIENTES A LA VISTA. con interés anual de 2 y medio por ciento.

TASAS CORRIENTES a ocho días vista: Con interés anual de 3 por ciento.

PLAZA DE AHORROS: A la vista.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Abonamos hasta el 10 por ciento.

Operaciones de crédito personal y con garantía de valores.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRÉSTAMOS, CANCELACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas clases.

SUCURSAL DE PALENCIA 1

Calle: Don Sancho, núm. 10 (Palacio de Tordesillas)

No compre usted

TURRONES, MAZAPAN, CHAMPAGNE ni licores de las mejores marcas, sin ver precios en la

Tienda de Ultramarinos de EL BURGALÉS

Se economizará unas pesetas adquiriendo géneros exquisitos

MAYOR PRINCIPAL, 216 y 218

Médico - DENTISTA

Macho Sanmillán

Calle Mayor, núm. 14

BOMBAS

centrifugas de baja y alta presión. — Accionamiento directo y por correa

Pida V. proyectos y presupuestos a:

NORBERTO MARCOS

AVENIDA CASADO DEL ALISAL

La Cubana, - PALENCIA

La Higiéncia GRAN PELUQUERIA. Lavabos y duchas de agua corriente. Estufa de desinfección. Masajes americano. Masaje eléctrico americano.

Jabón Chimbo

Es mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

AUTOMÓVILES "CITROËN,"

Agente exclusivo para PALENCIA y su provincia

Valentín Calderón Martínez

Nuevos modelos B.-14 - GRAN LUJO

El mayor éxito del Salón Automóvil de París

Exposición: NUEVO GARAGE - Mayor Pral. 8 - Teléfono 202

PALENCIA

AVISO.—Se ruega al público fije bien su atención que todo automóvil CITROËN que no venda esta Agencia exclusiva, no tendrá las garantías que ofrece la Sociedad Automóviles CITROËN.

PARA EL HOMBRE DE NEGOCIOS

"PEUGEOT"

El gran éxito que desde su introducción en el mercado ha tenido el coche "Peugeot", de dos asientos, demuestra la precisión con que sus constructores han logrado interpretar las necesidades de la mayoría de hombres de negocios.

El amplio compartimiento trasero es un detalle que llama la atención de los médicos, viajeros, ingenieros, artistas y otros que en el ejercicio de sus profesiones requieren estuches, muestrarios, herramientas y cualquier otra clase de utensilios.

Pida hoy mismo precios y condiciones al representante exclusivo para PALENCIA y Valladolid

Guillermo del Paso - GARAGES CENTRALES

SEGUROS

**INCENDIOS
VIDA
ACCIDENTES
AHORRO Y PREVISIÓN
GANADOS
COSECHAS**

**EDUARDO CALDERON M. DE AZCOITIA
PALENCIA**
Representa las Compañías más importantes

**LAS CELEBRES
APOLLAS OMEGA**
DAMA HAER LINDAS JAMES &
PARIS
S. GARCIA Palencia
Damaso Garcia Droguería y Perfumería
Carole Fernández Mayor, 88. Farmacia
Teléfono 540199 Mayor, 118 y 119, Regencia

CEMENTO PORLAND Tudela - Veguin

Insustituibles para obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

Punto de venta en Palencia:

Almacén de materiales de construcción de José Pedraza

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, Puerto Rico, Caracas, Cádiz y Barcelona.

Agricultores!

Abonado con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile

Barquillo, 21. MADRID. Apertado 5

TALLERES DONCEL

Fundición de piezas para la industria y agricultura. Trisurcos y arados de varios sistemas. Norias y bombas de gran rendimiento.

Avenida de Valladolid. - Teléfono, 257
PALENCIA

Dentista

E. González Rubio

PALENCIA. - D. Sancha, 11

Teléfono núm. 37

Almorranas, Varices, Úlceras

Curación científica, radical y garantizada, sin operación ni pomadas.—No se cobra hasta estar curados. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento, Doctor ILLANES, Hortaleza, 17, principal, izquierda.—MADRID.—De 19 a 5 de 3 a 7.

Cabras se venden dos, una preñada, y otra recién parida. También se venden dos parejas de «Gansos»; Informes. Ma or Antigua, 124, principal, Palencia.

Camión PARA TRANSPORTES se alquila. Informes Garaje Guillermo del Paso.

Huerta se arrienda al camino de Vil amuriel, con tres norias, casa, cuadras y pajar.—Para tratar con Espegal, Consistorio, núm. 2, PALENCIA.

Huerta se arrienda una de cinco obradas, en el grupo de las de «Santa Teresa» próximo a la Fuente de la Salud.—Informará Guillermo M. de Azcoitia.

Se vende un macho de media edad y cincuenta lechazos superiores.—Para tratar en Revilla de Campos, Isidro Trigueos.

Se vende un carro para un ganado y arcos.—Informará en el Parador de Tomás Medina, en PALENCIA.

Se arrienda huerta de las de primera calidad en término de Allende el Río, de 17 obradas de cabida con cuatro norias, aguas abundantes, casa, cuadras, pajar y panera.—Para tratar con Juan Maza, Obispo Lozano, 11 y 13.

Se hacen y reforman sombreros para Señora, Amparo Polanco, Mayor pral., 154, pral., se enseña el corte y se trabaja en trajes de niñas.



Tungsram
(BUDAPEST)



FIJARSE SIEMPRE EN LA MARCA MUNDIAL

“TUNGSRAM”

para las lámparas rellenas de gas

“TUNGSRAM”

ES CALIDAD Y GARANTIA

Maderas desde 1.º de Octubre próximo y como en años anteriores se compra toda clase de maderas en pie y cortadas, de época en grandes y pequeñas partidas. Ofertas: Talleres y Almacenes, José Gallego Ruizpérez, Palencia.

Lea V. que le interesa
AUTOMOVILES, TRACTORES
MOTORES

y toda clase de maquinaria, se repara con prontitud y a precios económicos, avisando a

Vicente Sardinero

Mayor pral., 256, 1.º Palencia. Sus coches pueden ser reparados en su misma cochera. También se hacen servicios fuera de la provincia. No olvide que los precios son sumamente económicos.

Ayuntamiento de Valdespina

Está vacante la plaza de guarda mulatero de esta villa con la dotación anual de cincuenta y seis fanegas de trigo libre de impuestos, médico y Farmacia, que cobrará el graduado en el mes de septiembre de cada año, debiendo tener un chivo de 14 años o más; las solicitudes se dirijan al señor alcalde hasta el 25 del actual.

Carro con dos mulas, cerradas.—Informarán Plaza Mayor, número 7, Cenast. ría, PALENCIA.

LA COMPETIDORA

GRAN ZAPATERIA
— de —
Apro Marín

Calzados finos de todas las clases a precios económicos
Nota importante.—En esta Zapatería es donde se vende el calzado especial para campo.

Calle Mayor pral., 122

La Competidora
(Frente al Comercio del señor Pola)

PALENCIA

BAHAMONDE. - Teléfono 30

Venta DE ALFALFA SECA clase superior, precio económico, en el acreditado establecimiento de Salvados, de Aquilino Pérez, Mayor principal, número 191.

Cerdos se venden cinco, cebados. —Informarán Grand Hotel Samaria.

Chopos de dos a tres metros, a 30 céntimos.—Pinos de dos metros el mayor.—Informarán Matías Calvo, Jorge Manrique, número 6.

Se vende una partida de miel de diez a doce arrobas.—Para informes dirigirse a Felipe Cestaño, calle Mayor Antigua, núm. 101.

Se necesita dependiente de barbería bien impuesto, Jaime Cubillo, Mayor pral., número 197, PALENCIA.

Vacante la plaza de Inspector de Higiene Pecuaria, de Bodega del Camino, con el sueldo anual de 930 peseta.—El agraciado podría contratar con los abarrotes por la asistencia y herraje de ganado que se compone aproximadamente 65 pares.—Las solicitudes al señor Alcalde.

Se vende una casa en el primer corral de San Miguel, número 13.—Para informes dirigirse a Melitona Callejas, calle Panaderas, número 7.

Venta de 1.000 plantas de chopos lombardos y 12 para sierra, de un metro de grueso.—Informes Filadelfo Peláez, en vivas de Campos

Se venden de un vivero en el Sotillo, libre término de Vil amuriel de Cerrato, tres mil chopos lombardos y mil prepereros. Para tratar con Ezequiel Matía, en dicho pueblo.

Médico se dese para 160 familias, en Villarramiel.—Informará don Santiago Caballero Llanos.

Aviso A LOS SOBRES Habiendo sido nombrado Agente por la Casa L. A. U. de Vitoria, Recaudador para la Provincia y debiendo dar a conocer las grandes ventajas que ofrece esta casa, lo pone en conocimiento del público para todo aquel que no esté referido con sus intereses, consulte precios a esta Agencia, calle de las Monjas, número 21, P. Soto.

Ama de cría se ofrece para criar en su casa en Becerril de Campos, Sant ago de la Cueva, leche de seis meses.

Oficial DE CONFITERIA Y CHOCOLATE.—Se ofrece sabiendo bien el oficio.—Informes en esta Administración.

Se vende madera de olmo seca, labrada, para carretero, vigas, mizas, aymones, barandillas, en Sotresgudo, Bugos.—Para tratar en Hijosa de Boedo, Liberato García

Molino HARINERO se vende a plazos o al contado, con dos piedras, cedazo y limpia, en término de Villacuerdo, teniendo aguas abundantes y buen parido.—Para informes Eugenio Gutiérrez, en Carrion de los Condes.

Casa EN VENTA se hace de la situada en el casco de esta Ciudad, calle de las Monjas, número 3, que se compone de piso bajo y principal, con dos viviendas cada uno, tiene patio y jardín. Mide de fachada 10 metros 35 centímetros y la parte trasera 8 metros 60 centímetros. El patio mide de largo 14 metros 40 centímetros por 11 metros de ancho y el jardín mide 17 metros 20 centímetros de largo por 11 metros 50 centímetros de ancho. Quien desee interesarse en la compra darán razón en la calle de Valentin Calderon, número 33, principal.

Casas se venden las señadas con los números 44 y 46 de la calle Rizarzuela, esquina a la calle de Manuel Rivera. Informes Mayor principal, número 103, Palencia.

Bonito negocio cédesse el traslado de un negocio de vinos situados en el mejor de la población, con numerosa clientela y con todos los utensilios propios para la industria. Venta anual de 90 a 100 vagones de vino, dedicándose a la vez a géneros coloniales. Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

TOSTADORES
rápidos a aire caliente, para café, cacao, etc.

Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños. Desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pide el catálogo a la primera casa del país en esta especialidad. **MATTHYS GRUBER** Apartado 118, BILBAO

COMPANIA DEL PACIFIC LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de SANTANDER Para Habana

1926	19	de	Diciembre	vapor	«ORITA»
1927	23	«	Enero	«	«OROPESA»
«	6	«	Febrero	«	«ORIPA»

ADMITEN PASAJEROS de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y CABE en 3.ª clase con destino HABANA, incluidos impuestos

Por vapor «ORITA»
Pesetas: 541'65

Por vapores «OROPESA» y «OROYA»
Pesetas: 551'65

Siguiendo via Canal de Panamá, a CRISTOBAL (COL. N.), PANAMA (BALBOA), CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO, y otros puertos de PERÚ, CHILE Y CENTRO AMERICA. Estos buques disponen de camarotes, salón comedor, y en particular de paseo para los pasajeros de 3.ª clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER. Paseo de Perpetua, Teléfono 5441, gramas: «Basta»

Hijos de Basterrechea

¿CALLOS?
En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE JUANETES, el patentado **UNGÜENTO MAGIBO**. Rechazad las imitaciones. En Farmacias y Droguerías, 1.º 50 plaza de Cerezo, 2.ª pta. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 4, Madrid

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ES
Compañía Española de Seguros
Alcalá, 43 - MADRID

Para dar una idea del desarrollo de esta Compañía, en virtud de su tigiudad y crédito, damos a continuación la cifra de primas cobradas en el año 1925 y no superada en nuestro país por ninguna otra; a saber:

Ramo de Vida	5.318
» » Incendios	1.268
» » Accidentes del Trabajo	1.043
» » Individuales y Responsabilidad Civil	944
» » Transportes	713
Total de primas cobradas en 1925	9.286

Esta cifra se refiere exclusivamente a sus negocios contratados en España, y aparecen en el «Boletín Oficial de Seguros» de 1.º de este año.

Las reservas de la Compañía en 1.º de Enero de 1926 suman **SETAS 55.079.947,87.**

Los siniestros pagados en el Ramo de Incendio desde 1.º de Enero de 1805 a la fecha, ascienden a la cantidad de **449.516.042 72 pesetas.**

El capital social de la Compañía es de doce millones de pesetas, totalmente desembolsados, distribuido en 60.000 acciones de 200 pesetas cada una. De ellas aparecen depositadas en diferentes Bancos españoles **ta mil doscientas sesenta y siete** en Junio de 1925, según certifica dicho Banco, testimoniado por el notario de Madrid D. José María Torre en 10 de Agosto del mismo año, faltando en dicha relación 5.233 acciones del Banco de España, las del Río de la Plata, Banco Hispanoamericano y sucursales y las que se hallen en poder de particulares, sin estar en algún Banco.

Sub-Director en Palencia
D. Higinio Martínez de Azcoitia - Mayor pral.
Inmuebles propiedad de la Compañía
Núm. 2

EL DROMEDARIO
MARCA REGISTRADA

ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMPAÑÍA

Importadores de azúcares, cacao, café y cereales
SANTANDER

Sanatorio Quirúrgico «Nuestra Señora de la Piedad»
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)
(Al lado de la Estación)
Nuevo y magnífico edificio, admirablemente situado y dotado de los medios necesarios para practicar, con la mayor garantía, toda clase de operaciones de cirugía general y ortopedia. Estas operaciones correrán a cargo del Dr. Abilio G. Sánchez, profesor de Cirugía en la Universidad de Valladolid, expatriado por una enfermedad para ampliar estudios en el extranjero y ex-ayudante de la Sección de Cirugía de la Clínica de Berlín. De la dirección médica está encargado el Dr. Antonio Sánchez, que suministrará los informes que se deseen. El Sanatorio dispone de un laboratorio, con salas de operaciones, higiénicos dormitorios de sus pacientes, cuarto de baño y calefacción central. Precios moderados. Se atiende a la familia de consular: Llanos, marinos, microbios y sábanas.—(En la habitación de enfermo puede acomodarse también la persona que lo acompañe).